

建设海南自由贸易港背景下社区体育资源优化共享研究

陈龙 纪志敏

1 海南省三亚技师学院, 海南三亚, 572000;

2 三亚学院体育学院, 海南三亚, 572022,

摘要:海南自由贸易港建设作为国家重大战略部署, 推动区域社会发展格局重构的同时, 也对公共服务体系完善提出更高要求。社区体育资源作为公共服务的重要组成部分, 其优化配置与高效共享直接关系到居民健康需求满足和社会发展质量提升。本文立足海南自贸港建设的战略定位, 梳理社区体育资源发展现状, 剖析资源共享过程中存在的困境及制约因素, 从政策协同、平台建设、主体联动、模式创新和试点示范五个维度, 构建自贸港背景下社区体育资源优化共享路径, 为提升海南社区体育公共服务水平、助力自贸港社会建设目标实现提供理论与实践参考。

关键词:海南自由贸易港; 社区体育资源; 优化共享; 公共服务

DOI: 10.64216/3080-1516.25.11.057

引言

海南自由贸易港建设以制度型开放为核心, 聚焦贸易投资自由化便利化, 同步推进社会治理现代化和公共服务均等化。社区体育作为全民健康战略实施的重要载体, 其资源配置效率与共享程度不仅影响居民生活品质, 更关乎自贸港宜居环境打造和人才吸引力提升。随着自贸港建设进程加快, 海南区域人口结构逐步多元化, 城乡发展格局持续调整, 居民对体育健身的需求呈现个性化、多元化和高品质化特征。现有社区体育资源在配置规模、分布均衡性、共享机制等方面逐渐显现适配性不足问题, 难以充分满足自贸港建设背景下的社会发展需求和居民健康诉求。在此背景下, 开展社区体育资源优化共享研究, 厘清自贸港建设对社区体育发展的新要求, 破解资源共享困境, 构建科学可行的优化路径, 成为推动海南社区体育高质量发展、完善公共服务体系的重要课题。

1 海南自由贸易港建设对社区体育发展的新要求

1.1 自由贸易港战略定位与社会发展目标

海南自由贸易港依托“三区一中心”战略定位, 以2025年实现封关运行为重要节点, 逐步构建高水平开放型经济新体制, 同步推进社会建设提质增效, 打造宜居宜业宜游的优质生活圈。社会发展目标聚焦居民生活品质提升、公共服务均等化推进、多元文化融合发展等核心方向, 而社区体育作为公共服务体系的关键组成和优质生活圈的重要支撑, 其发展定位需与自贸港战略定位深度契合。自贸港建设带来的产业结构升级、人口流动

加剧和城市功能完善, 要求社区体育突破传统服务边界, 从单一健身服务向多元健康促进、文化交流、社会融合功能拓展, 以体育资源的高效利用助力社会发展目标实现, 增强区域发展的凝聚力和吸引力。

1.2 居民健康与体育需求变化趋势

自贸港建设带动海南经济社会快速发展, 居民收入水平稳步提升, 健康意识显著增强, 体育需求呈现阶段性变化特征。传统单一化、大众化的体育健身需求逐步向个性化、专业化、多元化转变, 居民不仅关注基础健身设施的可达性, 更对特色体育项目、专业健身指导、运动康复服务、体育赛事活动等优质资源提出更高要求。同时, 自贸港建设吸引大量外来人才、商务人士和旅居人口, 这类群体的体育需求更具国际化、时尚化特点, 对体育资源的多样性和服务品质提出更高标准。社区体育资源的配置与共享需精准匹配这一变化趋势, 打破资源供给的同质化局限, 提升服务的针对性和多元化水平, 满足不同群体的差异化体育需求。

1.3 公共服务均等化与体育资源配置新导向

公共服务均等化是自贸港社会建设的核心要求之一, 其核心要义在于保障不同区域、不同群体享有公平可及的基本公共服务。社区体育资源作为公共服务的重要内容, 其配置导向需向均等化转型, 打破城乡二元结构带来的资源分配失衡问题, 缩小城市核心区与郊区、农村社区的体育资源差距。自贸港建设过程中, 海南加快推进城乡一体化发展, 各类园区、新型社区不断涌现, 这要求社区体育资源配置主动对接区域发展规划, 统筹考虑新建社区、老旧社区、农村社区的资源需求, 通过科学规划布局和资源优化调配, 提升体育资源的覆盖广

度和可及性，让全体居民公平享有体育发展成果。

1.4 对外开放背景下体育国际化发展诉求

海南自由贸易港的核心特征是高水平对外开放，这一背景下，体育领域的国际交流合作日益频繁，社区体育发展需融入国际化发展浪潮。对外开放不仅带来体育理念、运动项目的国际传播，更要求社区体育资源具备国际化服务能力，以适应外籍居民、国际游客的体育需求。社区体育资源的优化共享需兼顾本土特色与国际接轨，引入国际先进的体育运营管理经验，推动特色体育项目国际化发展，通过资源共享搭建国际体育文化交流平台。同时，借助自贸港对外开放优势，推动社区体育资源与国际体育资源对接，提升资源的国际化配置水平，以体育为纽带增强自贸港的国际吸引力和文化软实力。

2 海南社区体育资源现状与共享困境分析

2.1 社区体育资源类型与分布特征

海南社区体育资源涵盖硬件资源与软件资源两大类，硬件资源以健身路径、社区体育场馆、户外健身场地为主，软件资源包括体育指导人才、体育赛事活动、健身服务体系等。从分布特征来看，资源呈现明显的区域集聚性，城市核心区如海口美兰区、三亚吉阳区等，依托城市发展基础，社区体育硬件资源配置相对完善，健身路径、室内场馆覆盖率较高，软件资源也更为丰富，专业体育指导员数量充足，赛事活动常态化开展。而郊区、农村社区及偏远海岛社区的体育资源则较为匮乏，硬件资源多以基础健身器材为主，缺乏标准化场馆和特色运动设施，软件资源更是短缺，专业指导服务不足，赛事活动开展频次低。此外，旅游景区周边社区依托旅游资源优势，形成了部分特色体育资源，如滨海健身步道、水上运动设施等，但这类资源多服务于游客，社区居民共享程度较低。

2.2 存在的主要问题

海南社区体育资源发展存在诸多突出问题，资源配置不均问题尤为显著，不仅体现在城乡之间，城市内部不同社区之间也存在较大差距，老旧社区体育设施老化、数量不足，新建高端社区则资源过剩，形成资源浪费与供给短缺并存的局面。管理分散是制约资源高效利用的重要因素，社区体育资源分属不同部门管理，教育部门负责学校体育场馆，文旅部门负责公共体育场馆，社区居委会负责辖区内健身设施，各部门之间缺乏有效协同，资源管理标准不统一，难以形成管理合力。开放不足问题普遍存在，学校、企事业单位的体育资源受管理体制、安全顾虑等因素影响，向社区居民开放的比例极低，大量优质资源处于闲置状态，而社区自有资源则因运营维

护不到位，部分设施无法正常使用，进一步加剧了资源供给短缺。

2.3 制约资源共享的关键因素分析

制约海南社区体育资源共享的关键因素多元交织，政策层面缺乏系统性的资源共享激励与保障机制，现有政策多聚焦资源建设，对资源共享的责任划分、利益协调、风险分担等缺乏明确规定，导致各主体参与共享的积极性不足。资金投入不足限制了资源共享的推进，社区体育资源的维护、升级和共享平台建设均需要持续资金支持，而当前资金来源主要依赖政府财政投入，市场资本参与度低，资金短缺导致部分资源难以满足共享条件。管理机制不健全影响共享效率，缺乏统一的资源共享管理平台，各主体之间信息不对称，居民难以精准获取资源信息，资源调度和使用安排缺乏科学统筹。此外，居民体育素养差异和共享意识不足也制约了资源共享效果，部分居民缺乏正确的健身理念和资源保护意识，影响了资源共享的有序推进。

3 自贸港背景下社区体育资源优化共享路径构建

3.1 完善顶层设计与制度保障

政策协同是推进社区体育资源优化共享的核心保障，需立足自贸港建设战略规划，完善社区体育资源共享的顶层设计。结合自贸港公共服务均等化发展要求，制定专项资源共享政策文件，明确各部门、各主体在资源共享中的职责定位，建立跨部门协同工作机制，打破管理壁垒。出台资源共享激励政策，对主动向社区开放体育资源的学校、企事业单位给予税收优惠、资金补贴等支持，降低其共享成本和风险。建立健全资源共享监管与评估制度，制定统一的资源开放标准、服务规范和安全管理制度，定期对资源共享成效进行评估，将评估结果与相关主体的考核挂钩，保障共享政策落地见效。同时，加强政策宣传解读，提升各主体对资源共享政策的认知度和认同感，营造良好的政策执行环境。

3.2 构建数字化资源共享平台

数字化平台建设是提升资源共享效率的关键支撑，依托自贸港数字化建设优势，构建集资源整合、信息发布、预约调度、服务监管于一体的社区体育资源共享平台。整合区域内各类社区体育资源信息，包括场馆位置、开放时间、设施类型、服务项目、收费标准等，建立动态更新的资源数据库，实现资源信息全覆盖。开发线上预约功能，居民可通过平台精准查询资源信息，在线预约场地、课程和指导服务，提升资源使用的便捷性。搭建数据共享接口，实现平台与政府部门、学校、企事业

单位、社区居委会等主体的信息互通,优化资源调度效率。融入智慧化管理功能,通过大数据分析居民体育需求偏好,为资源配置和服务优化提供数据支撑,同时对资源使用情况、服务质量进行实时监管,及时发现并解决共享过程中存在的问题。

3.3 政府—市场—社区多元协同机制

构建政府—市场—社区多元协同机制,形成资源共享的合力。政府发挥主导作用,做好资源共享的规划引领、政策保障和统筹协调,加大对薄弱区域体育资源的投入,完善公共体育资源供给。充分发挥市场机制作用,引导社会资本参与社区体育资源的建设、运营和管理,鼓励体育企业开发个性化体育服务产品,通过市场化运作提升资源运营效率和服务品质。强化社区主体地位,培育社区体育组织,提升社区自主管理和服务能力,组织开展邻里体育活动,引导居民主动参与资源共享和维护。建立多元主体沟通协调机制,定期开展协商对话,及时解决资源共享过程中出现的利益冲突和实际问题,形成共建共治共享的良好格局。

3.4 探索“体教融合”“体旅融合”等共享新模式

结合自贸港发展特色,创新社区体育资源共享模式,推动“体教融合”“体旅融合”深度发展。在“体教融合”方面,推动学校体育资源与社区深度共享,制定弹性开放方案,在课余时间、节假日向社区居民开放操场、体育馆、游泳馆等设施,同时依托学校体育师资力量,为社区居民提供专业健身指导和体育培训服务,实现资源优势互补。在“体旅融合”方面,立足海南滨海、山地等特色旅游资源,推动社区体育资源与旅游资源有机结合,打造特色体育旅游线路,将社区健身步道、户外运动场等融入旅游景区建设,鼓励旅游企业开发体育旅游产品,吸引游客参与社区体育活动,同时带动社区体育资源优化升级,提升共享价值。此外,探索“体医融合”共享模式,整合社区体育资源与医疗资源,开展健康监测、运动康复等服务,满足居民健康管理需求。

3.5 打造自贸港特色社区体育共享样板

选取不同类型社区开展试点示范工作,打造具有自贸港特色的社区体育资源共享样板。结合区域发展特点,在城市核心区选取老旧社区和新建社区开展试点,探索老旧社区体育资源升级改造与共享路径,以及新建社区体育资源规划建设与运营管理模式;在旅游景区周边社区选取试点,探索“体旅融合”共享模式的实践路径;在农村社区和偏远海岛社区选取试点,探索资源短缺区域体育资源优化配置与共享机制。总结试点社区的成功

经验和实践模式,形成可复制、可推广的操作规范和实施路径,通过典型引领、以点带面,逐步推动海南全域社区体育资源优化共享水平提升,打造具有自贸港辨识度的社区体育发展品牌。

4 结论

海南自由贸易港建设为社区体育发展带来了新的机遇,也提出了更高要求。当前海南社区体育资源存在配置不均、管理分散、开放不足等问题,资源共享受到政策、资金、管理、意识等多重因素制约。推动社区体育资源优化共享,需立足自贸港战略定位,以政策协同为保障,以数字化平台为支撑,以多元主体联动为核心,以模式创新为动力,以试点示范为引领,构建科学系统的优化共享路径。通过资源优化共享,不仅能够提升社区体育公共服务水平,满足居民多元化体育需求,更能够助力自贸港优质生活圈打造和公共服务均等化推进,增强自贸港的宜居性和吸引力。未来,需持续深化改革创新,破解资源共享难题,推动社区体育资源高质量发展,为海南自由贸易港建设提供坚实的社会支撑。

参考文献

- [1]梁超杰. 体育文化场域在海南自由贸易港建设和地方社区发展中的作用[J]. 文体用品与科技, 2024, (12): 1-3.
- [2]许盛涵. 自贸港背景下海南黎族地区体育康养产业融合发展研究[D]. 海南师范大学, 2023.
- [3]郑智水. 海南省城市社区老年人体育服务支持体系构建研究[D]. 海南师范大学, 2022.
- [4]梁丽凤, 韩学民. 海南社区公共体育服务体系构建研究[J]. 智库时代, 2019, (19): 29-30.
- [5]张玉泉, 王宪红, 隋国增, 等. 海南省城市社区体育多元化服务体系构建研究[J]. 海南热带海洋学院学报, 2019, 26(02): 110-116.

作者简介: 陈龙(1987.09-), 男, 汉族, 海南省文昌市人, 体育高级讲师, 研究方向: 体育教育。

纪志敏(1970.12-), 女, 汉族, 河北省石家庄市人, 体育教育硕士, 教授, 研究方向: 体育人文社会学, 体育教育。

课题: 海南省哲学社会科学规划课题《自由贸易港特殊区域全民健身社区志愿服务体系构建研究》课题号: HNSK(ZC)22-196。

课题: 三亚学院校级科研项目《海南公共体育服务志愿者行为特征与智能管理体系研究》课题号: USYRC24-05。